

# 習近平會見普京：中俄要繼續加強全面戰略協作 反對外部干涉

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間7月3日晚，國家主席習近平在阿斯塔納出席上海合作組織峰會前會見俄羅斯總統普京。

習近平指出，今年5月，普京總統成功對中國進行國事訪問，在中俄建交75周年的重要歷史節點，我們共同為兩國關係進一步發展作出規劃和部署。面對變亂交織的國際形勢，雙方要繼續秉持世代友好的初心，堅守造福人民的恒心，不斷涵養中俄關係的獨特價值，挖掘兩國合作的內生動力，為維護兩國正當權益和國際關係基本準則作出新的努力。

習近平強調，中俄要繼續加強發展戰略對接和國際戰略協作。中方支持俄方履行好金磚國家輪值主席國職責，團結「全球南方」，防止「新冷戰」，反對非法單邊制裁和霸權主義。明天（當地時間7月4日）將舉行上海合作組織阿斯塔納峰會。中方期待同俄羅斯和各成員國一道，推動本組織發展行穩致遠，打造更加緊密的上海合作組織命運共同體。中俄雙方要繼續加強全面戰略協作，反對外部干涉，共同維護本地區安寧穩定。

## 俄中關係不結盟 不針對第三方

普京表示，感謝習近平主席今年5月熱情接待我對中國進行國事訪問。我們共同慶祝俄中建交75周年，並對俄中關係未來發展作出規劃。當前，俄中關係處於歷史最高水平，雙方相互尊重、平等互利，俄中關係不結盟、不針對第三方，符合兩國人民的福祉。俄方支持中方維護自身核心利益和正當權益，反對外部勢力干涉中國內政、插手南海問題。中國即將接任上海合作組

織輪值主席國，俄方將全力支持中方工作，同其他成員國一道，不斷提升本組織國際影響力，維護地區和平安全，推動國際體系朝着更加公正合理的方向發展。作為今年金磚國家輪值主席國，俄方期待同中方就金磚國家合作加強溝通協作。

兩國元首還就共同關心的國際和地區問題交換了意見。習近平強調，中方始終站在歷史正確一邊，堅持勸和促談，願繼續為推動政治解決烏克蘭危機等地區熱點問題作出積極努力。

蔡奇、王毅等參加會見。

# 同哈薩克斯坦總統會談 習近平指中方支持哈加入金磚合作機制 中哈立新目標：盡早實現雙邊貿易額翻番



香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間7月3日上午，國家主席習近平在阿斯塔納總統府同哈薩克斯坦總統托卡耶夫舉行會談，並在會談後共同會見記者。習近平指出，中方支持哈薩克斯坦

加入金磚合作機制，在國際舞台上發揮「中等強國」作用，為全球治理作出自己應有貢獻。

習近平指出，中方始終從戰略高度和長遠角度看待中哈關係，將哈薩克斯坦視為中國周邊外交的優先方向和在中亞的重要合作夥伴，中方維護好、發展好中哈關係的意願和決心堅定不移，不會因一時一事或國際風雲變幻而改變。中國將永遠是哈方可以倚重和信賴的好鄰居好夥伴。

在兩國元首舉行的大範圍會談中，習近平強調，中哈兩國都處在各自發展振興的關鍵階段，雙方要加強兩國發展戰略對接和治國理政經驗交流，實施更多互利共贏的合作項目，助力各自國家發展。中方願同哈方提升經貿合作水平，確立未來盡早實現雙邊貿易額翻番的新目標，進一步擴大進口哈薩克斯坦優質商品，打造電子商務、數字經濟等合作新增長點。雙方要做大產能投資合作規模，挖掘科技創新合作潛能，拓展電動汽車、新能源、跨境電商、衛星通信等領域合作。中方願同哈方積極推進跨里海國際運輸路線建設，構建多元立體聯通格局。中方支持明年在哈薩克斯坦舉辦「中國旅遊年」，決定在哈薩克斯坦開設第二家魯班工坊。昨天（當地時間7月2日）我在機場聽到哈薩克斯坦少年用標準流利的中文演唱《歌唱祖國》，十分感動。青年是中哈世代友好的傳承者。雙方要發揮好兩國文化中心和北京語言大學哈薩克斯坦分校作用，加強人文交流，增進兩國民眾尤其是青年一代相知相親，築牢兩國全方位合作的社會民意基礎。

## 做優做強中國－中亞機制

習近平高度評價哈薩克斯坦擔任上海合作組織輪值主席國工作，祝願哈方主辦的阿斯塔納峰會取得圓滿成功。習近平表示，阿斯塔納峰會後中國將接任上海合作組織輪值主席國，中方願同哈薩克斯坦等成員國共同構建更加緊密的上海合作組織命運共同體。中方支持哈方明年舉辦第二屆中國－中亞峰會，願同哈方等有關各方做優做強中國－中亞機制，推動中國－中亞合作取得更多新成果。中方願同哈方在聯合國等多邊組織框架內密切協作，踐行真正的多邊主義，維護兩國以及廣大發展中國家共同利益。

## 深化對華友好戰略合作是哈方戰略優先

托卡耶夫表示，習近平主席對哈薩克斯坦進行國事訪問，再次證明哈中雙方均高度重視並強烈希望進一步提升哈中永久全面戰略夥伴關係。哈中有着跨越千年的牢固友誼，各領域合作成果豐碩。特別是近年來，在習近平主席親自關心引領下，哈中關係邁入了新的「黃金時代」，兩國重大合作項目進展順利，農業、綠色能源、人文等領域合作取得積極成果，為增進兩國人民福祉作出貢獻。哈薩克斯坦堅定恪守一個中國原則，是中國可以信賴的朋友和夥伴。深化對華友好戰略合作，是哈方堅定不移的戰略優先。哈方高度讚賞中國秉持的和平外交理念以及習近平主席提出的系列全球倡議，高度評價中方為促進世界和平和發展作出的重要貢獻，願同中方共同努力，推進構建哈中命運共同體和人類命運共同體。哈方期待同中方認真落實習近平主席這次訪問的重要成果，持續高質量共建「一帶一路」，全力實現雙邊貿易額翻番的目標，加強農業、經貿、新能源、跨境電商、電動汽車等領域合作，加快推進跨里海國際運輸路線建設。哈方歡迎設立哈中文化中心和魯班工坊，積極辦好明年「中國旅遊年」，密切兩國地方合作和教育、文化等人文領域交流合作。哈方將繼續積極參與中國－中亞機制建設，密切同中方在上海合作組織、聯合國等多邊框架內的協調配合。

## 兩國元首共同見證雙邊合作文件

會談後，兩國元首共同簽署《中華人民共和國和哈薩克斯坦共和國聯合聲明》，並共同見證交換經貿、互聯互通、航空航天、教育、媒體等領域數十項雙邊合作文件。

## 中方對中哈關係四個「堅定不移」

習近平指出，中哈友好根植於綿延千年的古絲綢之路，又歷經建交32年的合作積澱，達到永久全面戰略夥伴的高水平，世代友好、高度互信、休戚與共成為中哈關係的主旋律。無論國際形勢如何變化，

- ◆ 中方維護中哈友好的初心堅定不移
- ◆ 推進全方位合作的恒心堅定不移
- ◆ 在彼此核心利益問題上相互支持的決心堅定不移
- ◆ 對實現各自國家發展目標的信心堅定不移

來源：新華社



◆ 當地時間7月3日上午，國家主席習近平在阿斯塔納總統府同哈薩克斯坦總統托卡耶夫舉行會談。會談後，兩國元首共同簽署《中華人民共和國和哈薩克斯坦共和國聯合聲明》，並共同見證交換經貿、互聯互通、航空航天、教育、媒體等領域數十項雙邊合作文件。

## 金磚國家合作機制持續深化

金磚國家合作機制是中國、印度、巴西、俄羅斯在第60屆聯合國大會期間協商建立的，2010年12月，南非作為正式成員加入合作機制，金磚國家擴大為五國。金磚國家在第十五次會晤中，將成員國擴大到11國，2024年1月1日，沙特阿拉伯、埃及、阿聯酋、伊朗、埃塞俄比亞成為金磚國家正式成員，形成了「金磚+」模式。擴員後，金磚國家國土面積的全球佔比由26%增至32%，人口總和由42%增至47%，國內生產總值由26%增至29%，貨物貿易總額由18%增至21%。未來金磚國家組織還將積極推進擴員進程，深化同其他新興市場和發展中國家團結合作，推進世界多極化和國際關係民主化。

◆ 來源：香港文匯報資料室

## 中歐跨里海直達快運昨開通 兩國元首視頻下達「啟運」指令

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間7月3日中午，國家主席習近平同哈薩克斯坦總統托卡耶夫在阿斯塔納總統府以視頻方式共同出席中歐跨里海直達快運開通儀式。

習近平和托卡耶夫觀看中歐跨里海直達快運項目視頻。哈方項目負責人向兩國元首匯報準備情況，中方項目負責人請兩國元首下達指令。

兩國元首共同下達作業指令：「啟運！」

兩國元首通過大屏幕觀看車輛登船、集裝箱裝船等實時情況。現場響起熱烈掌聲。

此次是中方車輛首次以公路直達運輸方式抵達里海沿岸港口，而從中國始發跨里海的中歐班列已平穩運營2年，這標誌着集公路、鐵路、航空、管道運輸為一體的多元立體互聯互通格局正式建成。



當地時間7月3日上午，國家主席習近平在阿斯塔納總統府同哈薩克斯坦總統托卡耶夫舉行會談。這是習近平抵達總統府時，六架哈薩克斯坦空軍戰機從總統府上空飛過，拉出象徵中國國旗的紅黃色彩煙，以最高禮儀歡迎習近平對哈薩克斯坦進行國事訪問。

新華社